

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. augusztus 1. kedd. ARA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 177. SZÁM.

A tarlóhántás sürgős teljesítése a békehare feladata

Fratean Gheorghe apahidai szegényparaszt 19 ár földről közel hat mázsa búzát takarított be. Apahidai viszonylatban igen jelentős eredmény ez. A község határában átlag 10-14 mázsa búzatermést érnek el hektáronként a dolgozó földművesek.

Amikor a szériun, a termés mázsálása után az apahidai dolgozók Fratean Gheorghétól megkérdezték, hogy miképpen érte el a kiváló terméshez, Fratean a következőket mondta: „Dolgoztam érte, úgy, ahogyan a Párt tanította rá. Tavaly aratás után meghántottam a tarlót s az őszi szántást is idejében végeztem. Szárazság volt, az ekét gyakran kellett élezni. Olyan rögök maradtak nyomában, hogy az asszonyknak kapával kellett széjelvernie. De korán vetettük el a magot. Mire az eső jött, már szárazságnak a vetés és erősödött.”

Fratean Gheorghe vetése nem erősödött volna meg akkor, ha az elmúlt évben közvetlenül aratás után nem teljesíti a tarlóhántást.

A tarlóhántás igen fontos feladat. Jelentősége elsősorban abban áll, hogy a sekélyen felszántott, megforgatott talajban kikelnek a gyommagvak. Az őszi szántás azután mélyen aláforgatja a gyomnövényeket, amelyek elpusztulnak. A második igen nagy előnye a tarlóhántásnak az, hogy megszűnteti és betömi azokat a repedéseket, amelyeken keresztül elpárologhat a föld nedvességtartalma. Harmadsorban a tarlóhántás megkönnyíti a további munkát: a buktatott földben az őszi mélyszántás könnyen húzzák az igát az állatok. Tehát a tarlóhántás kíméli az emberi és állati erőt. Mindezek a következő évi bőséges termést eredményezik, amint megmutatja ezt Fratean Gheorghe apahidai szegényparaszt példája is.

A tarlóhántást közvetlenül az aratás után kell elvégezni. Aki késlekedik ezzel a munkával, az önmaga és az összes dolgozó ellen vét. Aki késlekedve teljesíti a tarlóhántást, az csak fél munkát végez. A nap melege kiszívja a föld nedvességtartalmát. Néhány nap alatt rongyos, nedvtartalom gőzölög el, vesztet kárba.

Kolozs megyében a mócsi, a kolozsvári és a gyalui járások dolgozói haladnak a munka előtt. A mócsi járásban a learatott tarlók 100, a kolozsvári járásban 95,1, a gyalui járásban 88,9 százalékát szántották fel. Ezek az adatok beszédesen bizonyítják azt, hogy a fenti járásokban az ideiglenes bizottságok helyes szervező, felvilágosító munkát végeztek a pártszervezetek irányításával, a tömegszervezetek segítségével. A mócsi, kolozsvári és gyalui járásokban az ideiglenes bizottságok megértették a szegény- és középparasztokkal a szakszerű mezőgazdálkodás előnyeit. Ezek a járások mindig élénhaladtak a munkában. A kolozsmegyei aratási verseny a mócsi járásból, Palatka községből indult ki. Az elmúlt évi őszi vetési munkálatok során a mócsi járás haladt az élen s nem maradtak le a nagyobb részt hegyvidéki, havasi területen fekvő Gyalui-járási községek sem.

Mint minden munkában, a tarlóhántás teljesítésében is van-

nak hátulkullogók. A bánffy-hunyadi és a kalotai járások azok, ahol a tarlóhántásnak csak jelentéktelen részét végezték el eddig. A kalotai járás lemaradása magyarázatul az szolgálhat, hogy a járás nagy része havasi vidéken terül el. A hunyadi járásnál azonban ilyen körülmény nem forog fenn. A hunyadi járás legnagyobb része kedvező éghajlatu területen fekszik. A mezőgazdasági munkálatok elvégzésére sokkal kedvezőbbek a természeti adottságok a bánffy-hunyadi járásban, mint a gyalui járásban. A gyalui járás mégis mindig sokkal előbb áll, sokkal hamarabb teljesíti a munkálatokat, mint a bánffy-hunyadi. Abban, hogy a szűkös területi viszonyokkal, hűvös éghajlattal rendelkező gyalui járás mindig az élenjárók közé tartozik, semmi ördögösség nincs. A jó eredmények magyarázata a helyes szervezésben, irányításban rejlik. A gyalui járás ideiglenes bizottsága a pártszervezet pontos utmutatásait követve helyesen, idejében mozgósítja munkára a dolgozó földműveseket. A bánffy-hunyadi járásban ez hiányzik ahhoz, hogy felszámolja a hiányosságokat és a járás községei az élenjárók közé tartozzanak.

A bánffy-hunyadi járás ideiglenes bizottságának követnie kell a Párt utmutatásait. Jobban kell megszerveznie a munkát. Nagyobb felvilágosító, mozgósító tevékenységet kell kifejteni, mint eddig. A több termés, a több kenyér, a magasabb életszínvonal éppen úgy érdeke a bánffy-hunyadi vagy a bikali dolgozó földműveseknek, mint azoknak, akik teljesítve a munkálatokat, kitünő eredményeket érnek el. A lemaradt járásokban a falusi dolgozókat fel kell világosítani arról, hogy a tarlóhántás teljesítésével önmaguk jólétét mozdítják elő. A felvilágosító munka azonban nem elég, meg is kell szervezni a tennivalókat. A szervezés pedig az ideiglenes bizottság feladata.

Kolozs megyében július 27-ig a learatott tarlók 68,1 százalékát hántották meg a dolgozó földművesek. Az eredményt a bánffy-hunyadi és a kalotai járások romlják. E két járás lemaradása okozza azt, hogy Kolozs megye lemaradt az országos versenyben.

A hátulkullogóknak meg kell érteniük azt, hogy a munkálatoknak idejében való teljesítése a magasabb életszínvonalat eredményezi. Meg kell érteniük azt, hogy a több kenyér házáuk felvirágozását s a békétábor erejének szilárdítását jelenti. A békét minden dolgozó földműves óhajtja. A béke megvédéséhez azonban szervezett harc: szervezett munka szükséges. A szervezett munka, a tarlóhántás mielőbbi teljesítése érdekében a dolgozó földművesek végezzenek felvilágosító munkát egymás között. A gyalui és kalotai járásban háziről-házra, embertől-emberig járva mozgósítsák egymást a hiányosságok kiküszöbölésére, hogy ők is az élenjárók közé tartozzanak, mint Fratean Gheorghe. Azok közé, akik büszkén vallják magukról, hogy a béke megszilárdításának hűséges katonái.

103 százalékban teljesítették a Szovjetunió ipari termelési tervének második évnegyedi előirányzatát

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli: A Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő központi statisztikai igazgatóság közzétette a nemzetgazdaság fejlődését célzó állami terv 1950. második évnegyedének eredményeiről szóló közleményét.

A Szovjetunió iparának globális termelési tervét 1950 második negyedében 103 százalékban teljesítették. 1950 első félévének ipari termelési tervét is túlhadták.

A szovjet vasutak napja

Július 30-án ünnepelték a Szovjetunióban a szovjet vasutak napját. A szocializmus országának népe ezen a napon veszi számba az óriási vasúthálózat fejlesztésében és fenntartásában elért újabb sikereket és megvalósításokat.

A háború okozta pusztítás ellenére a szovjet vasúti forgalom már 1948-ban meghaladta 1940, az utolsó békeév, forgalmát. Az ötéves terv 1950. évének második évnegyedéről kiadott hivatalos közlemény rámutat azokra a nagy sikerekre, amelyeket a vasúti forgalom a terv 4 százalékos túlteljesítése révén elért.

A háboruban elpusztult vonalak helyreállítása mellett hatalmas munkát fejtettek ki új vasútvonalak építésére. Így bővítették a szibériai, északkazahsztáni, valamint a Szovjetunió más vidékeinek vasúthálózatát. A moszkvai kerületben

és az Uralban több ezer kilométeren villamosították a vasúti forgalmat.

A hatalmas vasutas hadsereg soraiból ezer és ezer újító, ésszerűsítő és sztahanovista vált ki, akiknek haladó munkamódszere a Szovjetunió határain túl is ismert. Nikolaj Luinyin mozdonyvezető módszerével a szovjet vasutak 80-100 ezer kilométert tesznek meg kázmossás nélkül. Több ezer az „ötszázasok“ száma, akik azonban már számtalan esetben 700 és 800 kilométert is megtesznek naponta. Növekszik a három-négyezer tonnát vontató mozdonyvezetők száma is, valamint azoké, akik több mint 1 millió kilométert futnak általános javítás nélkül.

A világ leghaladóbb technikájának birtokában a szovjet vasutak nap, mint nap ragyogó sikereket érnek el. A szocializmus országának vasutai a szovjet néppel együtt haladnak a kommunizmus felé.

Minél több gabonát a dolgozó népnek, a béke megszilárdításáért!

Még mindig Bihar megye első a tarlóhántásban

A földművelésügyi minisztérium hivatalos közleménye szerint július 27-ig az országban 3.914.971 hektárnyi gabonavetést arattak le. Konstanca, Olt, Romanati és Teleorman megyék elsőként fejezték be az aratást.

A szervezés és a kellő ellenőrzés hiányában Dolj, Ialomita, Vlasca, Ilfov és Mehedinți megyék teljesen lemaradtak.

A feltüntetett időpontig az ország területén 1.594.909 hektárról learatott gabonát csépeltek ki. Legtöbbet csépeltek Romanati megyében, ahol 72 százalékban teljesítették a cséplési előirányzatot. Jó eredménnyel dolgoztak még Teleorman megyében, ahol 68,7 százalékban, Szörény megyében, ahol 66,1 százalékban, Temes megyében, ahol 66,4 százalékban, Arad megyében

pedig 63,1 százalékban csépeltek. Gyengébben dolgoztak Szatmár, Szilág, Konstanca és Covurlui megyékben.

Az utóbbi héten jelentősen fokozódott a tarlóhántás. Ahol az ideiglenes bizottságok kellő ügybuzgalommal irányították a munka menetét, ott meg is látszik az eredmény.

Július 27-ig 1.322.637 hektár tarlót hántottak meg. Egyes megyék dicséretes eredménnyel dolgoztak ezen a téren.

Bihar megye még mindig az élen halad, 90,7 százalékkal végezte el a tarlóhántást, Szörény, Szatmár, Kisküküllő, Marostorda megyékben pedig 70 százalékban.

Egyes megyék az ideiglenes bizottságok hibájából maradtak le. Olt, Konstanca, Romanati, Dolj, Ialomita megyék ideiglenes

bizottságai nem végeznek szervező és felvilágosító munkát a dolgozó parasztság körében. Rájuk hárul a felelősség, hogy a tarlóhántolás idejében befejezdzék.

BEFEJEZTÉK A TARLÓHÁNTÁST A MÓCSI JÁRÁSBAN

KOLOZSVAR. — A kolozsmegyei mócsi járás dolgozó földművesei a járási pártszervezet irányítása, mozgósítása és állandó ellenőrzése mellett, kiváló eredményeket értek el a betakarítási munkálatok teljesítésében. A július 28-án learatott tarlók 100 százalékát felszántották: befejezték a tarlóhántást.

A járásban nagy lendülettel folyik a cséplés. A 33 gép közül 31 éjjel-nappal dolgozik.

1951-re TERMELNEK

A RESICAI CELULOIDUL-BAN

A resicai Celuloidul üzem munkásai és technikusai július 24-én befejezték az állami terv egész évi előirányzatát és ettől kezdve 1951-re termelnek. Az eredmény elérését elősegítette Mészáros Sándor, Nyily József és Rak László elvtársak ujtása, amivel 20 százalékkal növelték a hidraulikus prés teljesítőképességét. Az üzem munkás- és technikus kollektívája ezenkívül még nyolc ujtást végzett.

A termelési sikeren kívül a munkások 2 millió lej értékű nyersanyagot, fűtőanyagot és villanyáramot takarítottak meg.

A BUKARESTI ELECTROCABLU-BAN

A bukaresti Electro-Cablu tekercselőosztályának munkásai fokozott munkateljesítményekkel készülnek első ötéves tervükre. Július 14. óta 1951-re termelnek.

A MEDGYESI RECORDBAN

Amikor Koros György, Popelca Ioan és Szalontay Róza, a medgyesi Record bír. és labdabí-

üzem munkásai aláírták a stockholmi békefelhívást, elhatározták, hogy újabb munkasikerekkel erősítik meg a békeharcot.

Vállalásaikat becsülettel teljesítik. Néhány napja 1951-re dolgoznak. Az üzem számos munkása követi példájukat.

A közoktatásügyi minisztérium közleménye a javító és felvételi vizsgákkal kapcsolatban

A közoktatásügyi minisztérium az elemi, középiskolai és főiskolai tanulók tudomására hozza a következőket:

1. Az elemi iskolák VII. osztályainak tanulói augusztus 7. és 10. között tesznek javítóvizsgát. Ugyanakkor tehetik le a 7. osztály abszolváló vizsgáját azok a tanulók is, akik júniusban ezt elmulasztották, vagy akiket javítóvizsgára utasítottak.

2. A középiskolák V. VI, VII, VIII, IX, X, XI-ik, valamint a műszaki középiskolák, pedagógiai szakiskolák I, II, III, IV-ik osztályainak tanulói augusztus 15. és 20. között tesznek javítóvizsgát.

3. A középfokú iskolákban augusztus 15. és 20. között tartják meg a felvételi vizsgát. Ezen a felvételi vizsgán azok is jelentkezhetnek, akik júniusban sikertelenül kísérelték vele.

4. A magánvizsgákat augusztus 1. és 15. között tartják meg.

5. A javítóvizsgára utasított egyetemi hallgatók szeptember 8. és 18. között vizsgáznak.

Az utolsó évfolyam végzettjei, akik jelenleg praktizálnak, annak befejezése után 10 napig vizsgázhatnak.

6. A felsőfokú oktatásban a felvételi vizsgák augusztus 30. és szeptember 3. között zajlanak le. A felvétel iránti kéréseket legkésőbb augusztus 27-ig kell eljuttatni a fakultások titkárságához.

A vizsga feltételeit a fakultásokon kifüggesztett hirdetések közlik.

